Interrupciones
y E/S

[Arquitecturo de Computadoras - Practico 9 ]




Contextualizando

Data Lines




Aspectos relevante

e E/S Mapeada en memoria o aislada.
e Tres formas de interactuar con E/S
o E/S Programada
o Interrupciones
o DMA




Aspectos programacion

e [unciones:
o dato =in(dir)
o out(dir, dato)
o enable()
o disable()

e Registros de E/S:

o Tipo (lecturo, escritura o ambos)

o Tamano (byte o palabra)




Interrupcion -

/Meconismo que provoca la alteracién del orden logico de ejecucich

de instrucciones como respuesta a un evento externo, generado

por el hardware de E/S, en forma asincronica al programa que esté

siendo ejecutado y fuera de su control.

La a ser gjecutada NO es la que corresponde a
la secuencia légica de instrucciones del programa, sino que se
ejecuta la primer instruccion de la rutina de servicio de la
interrupcion.

N




Programacion

¢, Qué se programa?

Un sistema que contiene rutinas de interrupcién

;,Cémo?

Por lo general, se tiene un programa principal ( void main())y una
o mas rutinas de interrupcién asociadas a los eventos de
dispositivos E/S que deben ser considerados por el sistema. Cuando
se da una interrupcién, se ejecute el cddigo contenido en su rutina

de interrupcién asociada




Programacion

Por ejemplo: tengo un timer que ejecuta una rutina de interrupcidn

cada X tiempo, entonces tengo una rutina void interrupt timer( )

void main () { void m'rerrupt fimer () {
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Maquina dedicada

Mdquina dedicada: la mdquina estd completamente dedicada a una

funcion especifica y todos los programas y rutinas que en ella se
ejecutan estdn desarrollados por el mismo equipo de programadores o

por equipos fuertemente coordinados.

Mdaquina NO dedicada: donde se ejecuta la rutina existen multiples

programas, con distintos propdsitos, los cuales han sido programados

por distintos equipos, sin coordinacion.



Ldégica del sistema

La logica del sistema puede estar en diferentes lugares:

e Opcion 1 (solo para maquinas dedicadas): Toda la logica en el
programa principal y las rutinas de interrupcién solamente registra
que se gjecuta modificando una variable global.

void main () { Noid iOverrupt timer O
: | tics++;
Fies -0 *

if (fes==...)




Ldégica del sistema

Opcidn 2: Toda la logica se implementa en las rutinas de

interrupcién y el programa principal varia segun si la maquina es

dedicada o no.

Opcidn 3: soluciones hibridas.



Ldégica del sistema

e Toda la légica se implementa en las rutinas de interrupcidn. El
programa principal;
o En una mdaquina dedicada debe incluir un loop infinito (la

maquina se dedica solo a esa tareq)

void main () { Noid inverrupy timer O 1
Il variabes it (-
while trve(); 3

} }
o En una mdquina no dedicada instala e inicializa las rutinas de

interrupcion y termina (la logica estd en las rutinas)



Ldégica del sistema

e Laldgica seimplementa parte en el programa principal y parte en

los rutinas de interrupcion.

void main () { Noid ifverrupy timer O {
*es =0 Yes vt i
if (hes==..)) if (hes==...)

} }

NO HAY una regla que indique cudl es mejor.



Segun tipo de maquina:
ﬁl\/léquino dedicada: la logica puede estar en el main, en las

interrupciones o en ambas, ya que la maquina se dedica solo a

una tarea que ejecuta con el while (true).

" linsvato interrupciones
Il inicializo variables
| enable ();

| white (11ve);
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Segun tipo de maquina:

K Maquina NO dedicada: la logica tiene que estar en las

interrupciones, no se incluye while (true) porque se capturaria la

CPU, lo cual no corresponde a ambientes no dedicados.

disable ()
: inicia\izo varigbles
[l insvalo intereupciones
enabie ();

N
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Variables y tipos

e Muchas veces es Util hacer una maquina de estados:

# define estadol=0; y hacer un switch :  Switch (variable) {

# define estado2 =1; case estadoi:
: case estado2:

Qh\ll\‘ :

}

e También podemos usar estructuras o arreglos para modelar
distintas cosas:

- stroet { o int velocidad (4] ;
int cedula; « int moaximo []= {0x02, 008, 0x0)
int edad;

! personas [s0);



Variables y tipos

e Operadores BIT a BIT en C:

= { : and bitabit (010 & 0100 = 0100) . . xor

©|: or 2 : not  (complemento a 1)

€ ¢ shift right (o1 >1 = oon)
- : shift \eft

e Tiempo:
-y : N : ‘ ﬁ {
Si tengo untimer de MVHz: e mer interrvumpe 10 veces por segundo = 10Kk¥z ~ 100.000 veces por SQ\mdo
- qms =0,001s = 1073
Aps = 0, 0000015 = 10°°
ns = 10°%

£Jemplo: Quierd contar 2 min

Zmin ~ 2% 60 *10  tes @ i (ﬂcs 1200)
"5 +imey



Puertos de E/S

,Cémo leemos y escribimos puertos de E/S?

- s0l0 \ecturq :
+ leemos con , por 2jemplo itengo un pverto de /s de 16 bits de solo lectura en
la direccion que contiene ... entonces hago

* o vees, podemos tener mas de un valor en el puerto, por ejemplo :  los dos bits menos
significativos confienen ..., 10s siguientel cvairo ... Pova obtenerlos USAMOS A covas,

POX elemplo , pora obtener los dos menos significativos hago



Puertos de E/S

= solo escritura :

o escribimos con , Por ejemplo tengo un pverto de €/s de 16 bits de solo escritura en
la direccidn donde se debe escribir ...  entonces hago
{
10 que quiero

escribir



Puertos de E/S

= lectura 4y escritura : tengo que conservar los bits que 0O Se de que son
Qlemplo: valwla dispensadova , puerto €s byte \ectura Y escritura en o direccion DISPENSADOR
El bit1 controlo 10 VAlvula de café , €\ 2 leche (1 abierta, O cerrada)

ll ciexro valvula de cofe

{
1M 1100

Con esto dejo los otvos valores incambiados menas =\ que yo queria modificar



Ejercicioly 2

¢, Cuadl es el desafio en este ejercicio?

E/S programada

<



Ejercicio3y 4

¢, Cuadl es el desafio en este ejercicio?

Ejercicios atipicos

Entender algunos aspectos a resolver a bajo nivel

<




Ejercicio 5 a 10

¢, Cuadl es el desafio en este ejercicio?

Desarrollos de soluciones basadas en interrupciones.

<



